

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Натальи Александровны Сегал

«Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных доминант *ПРОСТРАНСТВО – НАПРАВЛЕНИЕ – ДВИЖЕНИЕ*)»

на соискание ученой степени доктора филологических наук

по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Н.А. Сегал является, несомненно, **актуальным**. Во-первых, в силу объекта изучения – медиатекстов политической направленности, которые оказывают существенное влияние на формирование ценностной составляющей языкового сознания современного социума. Во-вторых, в силу поставленных теоретических вопросов, внимание к которым позволяет вскрыть и описать механизмы формирования языка политики и тем самым выявить его специфические черты. Представляется, что успеху исследования способствует **материал**, привлеченный Н.А. Сегал. С одной стороны, он ограничен хронологически ключевым событием начала XXI века – воссоединение Крыма с РФ, а с другой – значительным его объемом – более чем 16 000 словоупотреблений стали базой для изучения. Это само по себе показывает концентрацию внимания СМИ на данном событии, активное его осмысление разными политическими силами, усиление в текстах прагматических средств, в том числе образных. Качественное разнообразие материала демонстрирует многообразие политических взглядов, форм их выражения, средств воздействия и манипулирования сознанием людей, открывая широкое поле для изучения специфики реализации семантико-прагматического потенциала языковых единиц.

Детальность представленных в работе шагов описания текстов политических СМИ, предлагаемый новый комплексный подход к анализу фрагмента медиадискурса, теоретическое обоснование способов его концептуализации и категоризации, уточнение и введение ряда существенных научных понятий, необходимых при исследовании

политического дискурса, убеждает, что предложенный в диссертационном сочинении подход обладает **теоретической значимостью и практической ценностью** и может быть с успехом использован при моделировании иных событий и образов политической картины мира. Полученные автором результаты могут быть полезны в практике преподавания лингвистических дисциплин, журналистике, политологии.

В представленной работе, несомненно, содержатся новые знания и перспективные направления, требующие развития. **Новизна** проявляется не только в целесообразности объединения традиционного семантико-прагматического анализа языковых единиц и метафорического моделирования, но и в результативности выявленных функционально-прагматических особенностей репрезентантов когнитивных доминант *пространство – направление – движение*, в определении механизмов их формирования в контекстах, в обосновании их аксиологической шкалы. Особый интерес как для лингвистов, так и для специалистов иных отраслей знаний, думается, имеет предложенная в работе метафорическая модель образа Крыма, созданная на основе изучения русскоязычных медиатекстов, публикуемых на протяжении 2014–2019 гг.

Достоверность результатов обеспечивается солидной теоретико-методологической базой, основу которой составили идеи ведущих отечественных и зарубежных лингвистов, выверенной и стройной методикой анализа, опорой на изучение большого объема фактического материала. Все *положения, вынесенные на защиту*, всесторонне и непротиворечиво обоснованы и научно аргументированы Н.А. Сегал.

Таким образом, знакомство с авторефератом докторской диссертации, а также с целым рядом публикаций автора позволяет с уверенностью утверждать, что диссертационное исследование Натальи Александровны Сегал обладает **актуальностью, новизной, научной значимостью, практической ценностью и открывает значительные перспективы развития данной области лингвистики**. Особо отметим, что собранный и

описанный автором языковой материал может быть использован при составлении словаря нового типа, отражающего когнитивную базу метафорических образов, углубляющих знания об определенном денотате.

Судя по автореферату, рецензируемое диссертационное исследование является самостоятельным, завершенным, концептуальным, методологически обоснованным и аргументированным исследованием, вносящим существенный вклад в развитие теории дискурса и практики описания и моделирования фрагментов национальных особенностей массмедийного дискурса.

Диссертация Натальи Александровны Сегал «Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных доминант *ПРОСТРАНСТВО – НАПРАВЛЕНИЕ – ДВИЖЕНИЕ*)» отвечает критериям, указанным в параграфе II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции Постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени *доктора филологических наук* по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Симашко Татьяна Васильевна
Доктор филологических наук (специальность 10.02.01),
профессор, доцент кафедры общего и германского
языкознания гуманитарного института филиала
ФГАОУ ВО «Северный (Арктический)
федеральный университет имени М.В. Ломоносова»
в г. Северодвинске Архангельской обл.

28 декабря 2019 года



Личную подпись Симашко Т.В.
заверяю: специалист отдела кадров

Кемарика Н.В.
подпись (расшифровка подписи)
28 " 12 2019 г.

Адрес организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова», филиал в г. Северодвинске Архангельской обл.;
163002 Российская Федерация г. Архангельск,
Набережная Северной Двины, 17,
тел.: (8182) 65-10-44; (8182) 21-89-95; (8182) 21-61-00

Официальный сайт САФУ имени М.В. Ломоносова: <http://narfu.ru/>